

Para todo de correspondencia, lo mismo literario que administrativo, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3.75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4.50 pes.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Viernes 26 de Noviembre de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.663

EN EL AYUNTAMIENTO

La Junta local de Reformas sociales

A las siete de ayer tarde celebró sesión ordinaria la Junta local de Reformas sociales, bajo la presidencia del señor Díez Ambrosio y con asistencia de los señores Serrano, Avila, Nava, Barbero, Paradinas, García Gómez y Martín.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se da cuenta de una comunicación de la Federación obrera, retirando la confianza al vocal obrero señor Barbero para que la presente en la Junta.

El señor Barbero manifiesta que la Federación no tiene poderes para retirar la representación que ostenta en la Junta. Dice que ya tenía él noticias de esta comunicación y que su sección se reuniría en Junta general para determinar lo que crea por conveniente, pues es la entidad que él representa.

La Junta acuerda darse por enterada de esta comunicación.

Dáse lectura al dictamen de la ponencia sobre la solicitud de la sociedad de dependientes de comercio en la que pretenden que sean anulados los efectos de la Real orden de 13 de Octubre de 1905, declarando oficiales los mercados celebrados los domingos en Salamanca.

La ponencia formada por los señores Serrano, Avila, García y García y Barbero, dice en su dictamen que a virtud de la información pública abierta con objeto de fijar de un modo claro y concreto cuál fuere el verdadero estado de opinión en la capital, se dibujaron dos tendencias; una favorable y otra adversa a la petición de la sociedad de dependientes de comercio.

Informaron en el primer sentido el Círculo de Obreros, Centro Ferroviario, dependientes de peluquería y barbería, agrupación general de cafés, fondas y similares, curtidores, Federación Obrera, Hijos del Trabajo y Sociedad de Dependientes de Comercio.

En contrario informaron la Cámara de Comercio e Industria de Salamanca, asociación gremial de comidas, vinos y licores, patronos del ramo de construcción, sociedad de resistencia de obreros peones, albañiles, carpinteros, sindicato provincial de comerciantes e industriales y asamblea de comerciantes e industriales reunida en 15 de Julio último, entendiéndose que traería graves trastornos de no respetarse la supresión del mercado en domingo.

Una y otra opinión están robustecidas con testimonios de la mayor valía, en forma que ha habido necesidad de acudir al recuento individual como medio de determinar la voluntad de la mayoría, y de este resulta que opinan por la continuación del mercado de los domingos en Salamanca, 4.969 individuos, y en contra 4.396, ó sea que existe una diferencia de 373 sufragios en favor de la vigente Real orden de excepción citada.

Existe también como causa eficiente a puntualizar esta mayoría de opinión el hecho innegable de la completa inobservancia en que se halla la ley del Descanso dominical en las cabezas de partido y pueblos de importancia de la provincia.

Cerrado el comercio e industria de la capital durante los domingos, el comercio e industria del resto de la provincia se beneficiaría de modo irreparable para Salamanca, pues la provincia eminentemente agrícola, tradicionalmente apegada a dedicar a la compra habitual los días del domingo, que los labriegos consideran como holgura en sus tareas ordinarias y a propósito para la descansada labor de proveerse en la capital de los artículos necesarios para la semana.

Por ello entiende la ponencia que no es posible acceder a los deseos formulados por la sociedad de dependientes de Comercio.

La Junta local resolverá, no obstante, lo que juzgue más acertado. La Junta aprueba el anterior dictamen.

El señor Barbero pide que no se remita al Instituto de Reformas Sociales hasta que él no lo pida.

A continuación se da lectura al estado de cuentas durante los tres meses últimos de Agosto, Septiembre y Octubre, importantes 186 pesetas, siendo aprobado.

El señor Barbero, refiriéndose a una de las partidas, pregunta si los inspectores de trabajo habían girado la visita de inspección.

Le contesta el señor Avila que no, y por esta razón ha sido él el que las ha realizado.

Distingue el señor Barbero entre la inspección de trabajo, que consiste en ver si las fábricas y talleres funcionan dentro de la ley, y las denuncias sobre infracción del descanso dominical, las cuales todos las pueden hacer. Cree que nadie debe inspeccionar sino los individuos nombrados por la Junta, y éstos son los que tienen derecho a las dietas.

Intervienen en este debate los señores Serrano y García Gómez, y se acuerda demorar este asunto hasta que esté presente uno de los vocales inspectores, el señor García Mansilla.

El señor Avila presenta la dimisión de su cargo de secretario, que no le es admitida.

Propone el señor Barbero que si los inspectores no han verificado la visita de inspección, las dietas que correspondan sean concedidas al señor Avila, pero que se abstenga en adelante de girar nuevas visitas hasta que la Junta no adopte acuerdos sobre el particular.

Así se acuerda y con esto se da por terminada la sesión.

DE AYER A HOY

Hubo espectáculo gratuito y concurridísimo.

Una apisonadora machacaba los chinarrros que se han echado en la calle de Zamora y una multitud de desocupados contemplaba la operación, la comentaba y daba instrucciones.

Hay gente para todo.

Circuló el rumor, que parece confirmado, de que el gobernador civil de nuestra provincia había presentado la dimisión de su cargo, que le había sido admitida.

Achacaban unos su determinación a razones particulares y otros la relacionaban con las incidencias de las últimas elecciones.

Pero todos convenían en reconocer las dotes de caballerosidad y corrección que el señor Martínez ha demostrado durante su estancia entre nosotros y deploraban su próxima ausencia.

Siguió el tiempo otoñal, que en Salamanca vale más que decir primaveral y hubo un lleno en los paseos.

Los sucesos no merecieron especial mención y mejor es eso que tener que narrar desgracias.

MADRID AL DIA

En plena apoteosis

—¡Todo, todo renace! Madrid se anima. El Congreso, el Senado, el Ayuntamiento, el Ateneo, los teatros y todo funciona como en los días de más grande esplendor. Vuelve la zarzuela grande, castiza, típicamente española, genuinamente madrileña.

—Y *El tío de las caídas*.

—Para caídas, las de usted. Mezcla usted una pieza del género chico, estrenada anoche en Novedades con la enorme zarzuela, también estrenada anoche en Price, *El Cristo de la Vega*, escrita por Soldevilla y Cantó y musicada por Villa. ¡No hay derecho!

—Usted prefiere *El Cristo de la Vega*, claro está. Yo también. No he dado ninguna caída al interrumpirle citando *El tío de las caídas*. Todo hay que contarle. Pero, no cabe duda, una zarzuela grande y clásica, cuyos autores caen en verso—Villa y Soldevilla—uno de los cuales ha hecho la letra y otro la música, y todavía otro, Cantó, que tiene un apellido lírico a más no poder, por fuerza ha de resultar—la zarzuela—un dechado de verso y de armonía cantada.

—No podrá usted decir lo mismo acerca del párrafo que antecede. Ni es prosa, ni es verso, ni tiene sintaxis, ni tampoco pies y cabeza.

—Verdad. Disculpeme usted. Aún resuena en mis oídos el discurso pronunciado por Vázquez Mella, esa magnífica, grandilocuente oración parlamentaria, y abrumado por ella, no sé si no balbucear, tartamudear, perder la poca sintaxis y hasta la mínima sintaxis que Naturaleza puso en mi pobre meollo. ¡Qué discurso!

—Si hubiese usted asistido a la sesión del Ayuntamiento, en donde se trató asunto tan práctico y tan llano como es reducir veintisiete impuestos sobre la propiedad a uno solo, sus facultades intelectuales se habrían ajustado a la realidad más positiva. ¡Hay que encargarse, amigo!

—Si, ya sé que la moción del alcalde respecto a tal unificación fué aprobada como vía de ensayo.

—Asistiremos cuando se estrene esa obra, más útil, aunque no más creativa, que *El Cristo de la Vega*.

—Más nueva, sí; pues la zarzuela mencionada varias veces resulta un tanto antigua, técnicamente hablando.

—No es muy nuevo el proyecto del alcalde. Ya un tal Henri George, ó Enry George—de las dos maneras se escribe, digo, lo he visto impreso—, ha mucho que pregono el impuesto único.

—¡Ah! El caso es llevarlo a la práctica; esto es, al terreno de la realidad. También es antigua la idea de hacer la unión ibero americana, y no se ha conseguido. Precisamente en dar otro paso hacia adelante por el Atlántico y con esa idea sublime, consiste el triunfo alcanzado por Labra en nuestro Ateneo científico y literario.

—Da gusto ver cómo—mientras las naciones más cultas de Europa se despedazan bárbaramente—nosotros reconstruimos la civilización y nos aventuramos a empresas altamente progresivas.

—Es que hay base para todo esto. Nuestro pasado fué glorioso. Nos dormimos en los laureles. Pero ya estamos despiertos y vamos reuniendo las hojas de la cama para tejer coronas inmarcescibles. Gracias a una porción de hombres eximios, retorna el pasado. Uno limpia las hojas, otro las lustra, otro las prende a los tallos de donde se desunieron, otro arma las diademas y otro las ciñe a nuestras sienas.

—¡Dios los bendiga! ¡Qué lindos vamos a estar dentro de poco!

—¡Admirables! En plena apoteosis, con música de Villa, flores de don Cecilio Rodríguez y cánticos de Cantó.

Pallol.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Madrid, los marqueses de Castellanos y de Trives. Que regresan a la corte después de haber pasado una larga temporada en esta.

Fueron despedidos en la estación por sus distinguidas amistades, entre las que recordamos a los señores de Santuste, Plaza, Hurtado de Mendoza, Montenegro, señora de Maldonado Sartorius, señores de Scall y don Emigdio de la Riva, don Angel Ledesma, don Angel de Apraiz y señor Artea.

Con los marqueses de Castellanos salió ayer también para Madrid la esposa del distinguido catedrático señor del Cerro.

—Para Linares, nuestro querido amigo don Leopoldo Alonso.

—Han llegado: De su finca de San Vicente (A'conada), con su señora e hijos, nuestro querido amigo don Fernando Liano.

—De Valladolid, la bella señorita Isabel Mezquita, hermana del catedrático de esta Facultad de Medicina y querido amigo nuestro, don Daniel Mezquita.

—De Madrid, nuestro distinguido amigo el propietario don Ramón Alonso.

—De El Tejado, nuestro querido amigo don Florencio Jiménez Barrera, que pasará aquí unos días.

—De Ciudad Rodrigo, nuestro querido amigo don Joaquín Aparicio y señora y don José Escanilla.

Fallecimientos.

En Aldeacipreste (Béjar), ha fallecido nuestro particular amigo don Tomás Alicar y Alicar (d. e. p.)

A su hijo don Gaudencio y demás familia, enviamos nuestro pésame más sentido.

—A los setenta y tres años de edad ha fallecido en Tamames de la Sierra don Isidoro Peix, hermano de nuestro particular amigo don Francisco Peix, del comercio de esta plaza, a quien, como a la demás familia, enviamos el más sentido pésame.

Nombramientos.

—Han sido nombrados: juez de Salamanca, a don Ricardo Sanz y García Boddallo.

—Juez de Ciudad Rodrigo, a don Luis Pomares.

—Abogado fiscal de esta Audiencia, a don Mariano Quinterrea, por traslado a Toledo del señor Ugarte Pagés.

Varias.

Se encuentra totalmente restablecida de su dolencia la bella señorita Carmen Santos Louis, la cual saldrá en breve en unión de su distinguida madre y abuelo, don Enrique Louis, para Biarritz.

Dos conferencias.

Nuestro querido amigo el abogado don Santiago Riesco Cáceres, ha sido invitado por el Casino Obrero, de Béjar, para que el próximo domingo dé una conferencia.

El señor Riesco ha aceptado la invitación, y versará sobre el siguiente tema: «El problema obrero en España, Francia, Inglaterra y Alemania».

El centro antiflamenguista ha organizado para el presente curso una serie de conferencias de carácter cultural.

La primera, que tendrá lugar el domingo, 28, en el local de los dependientes de comercio (Zamora, 26), a las seis y media en punto (oficial), estará a cargo del conocido literato don Cándido Rodríguez Pinilla, el cual disertará sobre el tema «Los espectáculos públicos y el alma de los pueblos».

Siendo la entrada libre, y dado lo interesante de la disertación, es de esperar que se vea el acto muy concurrido.

Del "Boletín Oficial,"

El Boletín Oficial de ayer publica lo siguiente:

Circular de este Gobierno civil sobre reses mostrenas.

Idem de la Dirección general de Obras públicas sobre subasta de obras.

Relación de pueblos en que ha sido aplicado el artículo 29 de la ley electoral.

Requisitorias y emplazamientos judiciales y anuncios de varios Ayuntamientos.

La dimisión del gobernador civil

Parecen confirmados los rumores que circulaban hace algunos días y se asegura que el gobernador civil, don Luis Martínez, ha presentado la dimisión de su cargo, que le ha sido aceptada por el ministro de la Gobernación.

Respecto a los móviles que al señor Martínez hayan impulsado a adoptar la resolución de abandonar el mando de nuestra provincia, circulan distintas versiones: pues mientras unos las atribuyen a razones particulares, otros piensan que las pasadas elecciones pueden haber tenido parte en la irrevocable dimisión de la primera autoridad de la provincia.

La ausencia del señor Martínez será muy sentida en Salamanca, donde, por su caballerosidad, habiase granjeado la estimación y el respeto generales.

Sus campañas para resolver el problema de las subsistencias; su generosa iniciativa encaminada a alejar de nuestra ciudad las incidencias de la pasada lucha electoral y sus condiciones de mando, habían hecho del señor Martínez una personalidad, a la que amigos y adversarios políticos rendían el testimonio de su consideración.

El señor Martínez y su distinguida familia abandonarán nuestra capital muy en breve.

El día en la Audiencia

Suspensión.

Por no concurrir los peritos médicos propuestos y considerarse de excepcional importancia esta prueba, se suspendió el juicio oral señalado para el día de ayer, correspondiente a la causa procedente del Juzgado de Béjar, que se sigue contra Juan Fernández, por el delito de disparo de arma de fuego.

Es seguro que tan pronto como desaparezcan los motivos que han causado la falta de comparecencia de los peritos, el tribunal volverá a hacer nuevo señalamiento para que se vea en juicio oral esta causa.

El Licenciado Salvadé.

POR TIERRAS CHARKAS

CHARLANDO CON BALLESTEROS

Al llegar a Fuenterrabía. —¿No se acuerda usted de mí? Florentino Ballesteros: el fenómeno de Zaragoza. Algo de su vida torera—La alternativa—El toro de don Florentino

De la estación de Sancti-Spiritus a Fuenterrabía de Arriba, montamos un apacible caballo que nos llevó, bajo la luz de la luna y bajo... una helada que encendía el pelo.

Recordaba Venancio Gombau aquella noche famosa y terrible pasada en los picachos de las montañas de las Hurdes, y el críadillo que nos guiaba nos relató las atrevidas incursiones que los amigos lobos hacían sobre Fuenterrabía.

Y en esta charla, a buen trote y con buen frío llegamos a la hermosa finca de don Juan Carreros, cuando ya éste, a la puerta de la casa, nos recibía cariñoso.

—¿Hace hielo, eh?

La bendita lumbre fué con nosotros, y así que hubimos descansado, se nos presentó un joven sencillito, llano, francote, con la ruda franqueza de los hijos de Aragón, quien estrechando nuestra mano, nos dijo:

—¿Usted no recuerda ya de mí? —No, señor.

—Yo soy Ballesteros, aquel que le visitó a usted en Salamanca el día de Pascua de Resurrección del año pasado...

—Ah, sí; ya recuerdo.

Y como cinta cinematográfica fué pasando por mi imaginación el recuerdo de aquella visita.

Florentino Ballesteros llegó a Salamanca a torear una novillada de Tejadillo. Alternaba con Eusebio Fuentes. Unas horas antes de la corrida, mientras los toreros ya consagrados descansan en la fonda y reciben la visita de sus admiradores, Ballesteros, en el comienzo, entonces, de su carrera taurina, sacrificaba las horas del descanso para «pedir benevolencia» al revistero.

«¿Qué sería de él si en todas partes a donde fuera a torear le negaban la benevolencia que precisaba?»

Y Ballesteros me entregó una carta del único amigo que yo tengo en Zaragoza.

Le prometí *aliviar* lo que pudiera y el novel diestro salió de mi casa satisfecho del cariñoso recibimiento que yo le dispensé.

Se celebró la corrida y Ballesteros quedó mal... La promesa de benevolencia se tradujo en un formidable *palo* (como decimos en el *argot* periodístico).

Mi revista fué copiada por un periódico de Zaragoza, y el revuelo que allí produjo debió de ser tan grande, que yo tuve que escribir un nuevo artículo con los mismos alarmantes tonos que escribí la revista, a requerimiento del periódico que antes me había copiado.

Y Ballesteros siguió toreado y mejorando tan notablemente, que pasado algún tiempo, me escribió una carta diciéndome:

«Sus *palos* dieron el resultado apetecido. Por sus censuras me arrimé más y trabajé más, para ver si las podía borrar. Usted dirá si lo he conseguido.»

Ballesteros ha cerrado la actual temporada con 47 corridas contratadas y 34 toreadas, en las que ha estoqueado 85 toros.

Recordamos este episodio y, luego, el torero de Zaragoza y yo, de sobremesa, charlamos algo acerca de su vida torera.

—¿Cómo principió usted a torear? —Yo, señor—me respondía humildemente Ballesteros—fui hospiciario. Del hospicio de Zaragoza me figuré cuantas veces supe que había capeas. Hartos ya de soportarme en el Hospicio estas escapadas, me expulsaron. Entonces fui pintor de brocha gorda. Ganaba un jornal de siete reales. En el verano dejaba las brochas por el capote, hasta que en 1913 vestí por vez primera el traje de luces para estoquear dos vaquillas de Zaldueño en Zaragoza. En el año siguiente (1914), toree ya de matador de novillos 23 corridas y perdí cuatro por lluvia. No vi nunca torear ni fui nunca a los toros. Si acaso de pequeño, cuando tocaba el clarinete en la banda del Hospicio, asistí alguna corrida de toros.

—¿Recuerda usted algo de aquellas fiestas? —Muy poco. Sólo recuerdo a Montes y a Fuentes.

—¿Le gustó a usted Montes? —Yo no sabía nada de toros cuando le vi, pero a mí me parecía que aquel hombre daba el pecho a los toros y los mataba a ley.

—Exacto.

—¿Cuántas corridas ha toreado usted esta temporada? —He tenido contratadas 47. De ellas he toreado 34 y he perdido 7 por la cogida que sufrí en la plaza de Málaga toreado con Fortuna, y 6 por estar en el ejército.

—¿Cuándo toma usted la alternativa? —En la próxima temporada.

—¿Tiene usted ya corridas contratadas para 1916? —Sí, señor; dos novilladas en Madrid, la alternativa y cuatro corridas de toros; tres novilladas en Barcelona, y cuatro corridas de toros (Plaza de las Arenas), las tres corridas de El Pilar, de Zaragoza, mas la de beneficencia, y una extraordinaria en la que yo sólo mataré seis toros de Carreros; una en Calatayud, otra en Tarazona y... lo que salga.

—¿Qué público le parece el mejor? —El de Madrid y el de Barcelona. A ellos le debo todo lo que yo soy.

—¿Y el peor? —El de Zaragoza.

—¿Cómo? —Sí, señor; el de Zaragoza. Y no es porque sea malo, sino porque como soy de la tierra, me exige más que a ningún otro torero. Ante aquel público tengo que arimarme y jugarlo todo. ¡Dígame usted ahora si este publicito no es el peor para mí!

—¿Qué torero le gusta más? —Joséillo. Le he visto torear este año dos corridas en Zaragoza y en ellas hizo Joséillo lo que no es posible que haga nadie. Tanto que pregunté a Villita:—¿Hacia esto Guerrita?—Y Villita me replicaba:—Es verdad, *chiquito*: eso no se lo vi hacer a Guerrita.

—¿Qué toros prefiere? —Para mí todos son iguales. Prefiero los toros grandes. Y de todas las corridas que he estoqueado la que más me gustó, por lo suave y brava, fué la que maté yo solo en Zaragoza el 5 de Septiembre de este año. También he matado unos toros de Coquilla, bravos de verdad.

A la mañana siguiente Florentino Ballesteros se enredó con unas vacas de Carreros en la placita de Fuenterrabía.

Y allí, con el capote y la muleta, el *maño* toró y toró bien. Fino, elegante, sabio el chico, nos vino a decir, con su toreo, que iba derecho a por el puesto que ha de dejar vacante don Rafael el Gallo. Zaragoza así lo cree. Y nosotros así lo deseamos.

Y ahí van esas notas escritas mientras presenciábamos la pintoresca faena de herrar las nuevas crías de la vacada de Carreros, operación de la que hablaré mañana con otras cosas y otras excursiones taurinas por estas lindas tierras charras...

El Timbalero.

Dehesa de Fuenterrabía, 23-XI-1915.

Exámenes extraordinarios

La Gaceta ha publicado una Real orden disponiendo:

1.º Los alumnos oficiales de las Universidades, Institutos y demás centros de enseñanza dependientes de Instrucción pública, a quienes sólo falten una ó dos asignaturas para terminar su carrera ó grado de enseñanza, podrán hacer la inscripción de la matrícula, con

derechos ordinarios, de dicha asignatura ó asignaturas durante el mes de Diciembre próximo, con opción a examen extraordinario en Enero.

Los rectores ó directores de los centros de enseñanza, oyendo al claustro de profesores, constituirán los Tribunales y señalarán día para estos exámenes.

2.º Los alumnos comprendidos en el caso del artículo anterior que hayan hecho la inscripción de matrícula podrán utilizarla para acceder a esta gracia, solicitándolo así de los jefes de los respectivos establecimientos.

3.º La concesión otorgada por la presente disposición a los alumnos oficiales se hace extensiva a los de enseñanza no oficial que se hallen en iguales condiciones.

CONSEJO PROVINCIAL DE FOMENTO

Mañana, a las once y media, celebrará sesión para tratar de los siguientes asuntos:

De la conveniencia de celebrar un concurso de ganados y una semana agrícola.

De una proposición del Consejo de Barcelona encaminada a conseguir se facilite la nicotina como insecticida para combatir determinadas enfermedades que tanto perjudican a la agricultura.

De la rendición de cuentas del Consejo.

PARA EL ADELANTO

"El Cristo de la Vega,"

Drama lírico de Soldevilla y Cantó, música del maestro Villa.

Quince años, mes más, mes menos, ha estado encarpetada esta nueva zarzuela, esperando un empresario que la tendiera su mano protectora y unos cantantes que se encargaran de su interpretación. En tan largo período de tiempo, han sido varias las veces que se ha hablado de su próximo estreno; pero hasta anoche el público no ha podido deleitarse con los entonados versos que para ella escribieron los libretistas y con la bella partitura que ha musi-



Fernando Soldevilla.

cado la clásica leyenda el director de la banda municipal de Madrid.

¿Razón de tan larga espera?... Ni libretistas ni músico, son unos indocumentados; para ellos no son desconocidos los laureles de los triunfos escénicos, y sin embargo, fueron muchos los obstáculos con que tropezaron en su propósito de dar a conocer *El Cristo de la Vega*.

El éxito de esta ha sido grande, clamoroso cual correspondía a la expectativa con que era esperado su estreno, y eso que no faltaron factores para que el fracaso dejara aparecer su fea faz. El teatro en que ha sido estrenada reúne las más pésimas condiciones acústicas que pueden ser imaginadas—como que más que teatro es circo—, y la compa-



Gonzalo Cantó.

ña encargada de su interpretación es de lo más modesto que hemos conocido.

La nueva zarzuela se divide en tres actos y siete cuadros, y el asunto que en ella se desarrolla es sencillamente la famosa tradición toledana, «a buen juez, mejor testigo», que el inmortal Zorrilla incorporó a sus leyendas, mejorándola con hermosos y fáciles versos. Sin embargo, de las variantes que era inevitable introducir en ella para con los elementos episódicos dar el carácter de la época a la obra, la leyenda ha sido fielmente respetada en su esencia por Soldevilla y Cantó, quien es sin apartarse de los cánones de nuestra clásica zarzuela han escrito un libro vigoroso,

que no carece de emoción y que en su dramático desenlace tiene toda la fuerza de la leyenda.

Hay ambiente, los versos son fáciles, fluidos, tienen el sabor y la entonación que requieren el asunto y la época de la leyenda, y por si estos méritos no fueran suficientes para la obra llegara el público y se adueñara de él, en ella no falta el clásico gracioso de nuestras zarzuelas; tiene lindas escenas de discretos; y no se echan de menos la ronda de corchetes, ni las vecinas chis-



El maestro Villa.

mosas que parecen por conocer vidas ajenas.

Unase á todo esto que las situaciones musicales surgen espontáneas y fáciles, y se tendrán elementos más que suficientes para obtener un éxito tan grande como el que ha obtenido el libreto. La crítica dirá de éste lo que crea su deber decir, según los gustos y devociones de cada escalpelo; pero al público le pareció de perlas la obra y aplaudió entusiasmado é hizo salir á los autores repetidas veces al palco escénico.

El éxito de la partitura no ha sido menos justo y brillante que el del libro.

El maestro Villa, sin embargo de su injustamente olvidada ópera *Raimundo Lulio*, no se le conocía más que como compositor sinfónico, y habla curiosidad por conocerle como compositor dramático. Su triunfo como tal, no es dudoso; hay que reconocerlo. La partitura que ha escrito para la leyenda toledana, es amplia, de delicados matices, rica en sonoridades, de bella factura, y si en ella asoman alguna que otra reminiscencia, esto no resta en nada el valor de las páginas musicales con que ha enriquecido su historial artístico su autor.

Como páginas sobresalientes de la partitura, pueden citarse, en primer término, el preludio y un intermedio, en cuya orquestación ha hecho gala el maestro Villa de su inspiración y de su dominio de la técnica; el duo del juramento, apasionado y brillante; el terceto, la romanza de tenor y la alegre página de las seguidillas manchegas, de gran sabor de época y mucho ambiente.

De la interpretación más vale no hablar, especialmente del recitado.

X. X.

SUCESOS LOCALES

Un escándalo.

En la calle de Cañal promovieron ayer un fenomenal escándalo dos mujeres, llamadas Dolores Boyero y Fidela Castaño.

Denunciadas á esta inspección de Vigilancia han sido multadas por el señor Gobernador con 100 pesetas.

Los créditos de Ultramar

Para dar el debido cumplimiento al real decreto de 23 de Octubre último, estableciendo un turno especial preferente de pago por medio del giro postal, respecto de los créditos de Ultramar, se ha dictado una real orden de Hacienda, que publica la *Gaceta* de ayer, estableciendo, entre otras reglas, las siguientes, de interés para el público:

Las certificaciones de vecindad se expedirán por las secretarías de Ayuntamiento, con el visto bueno del alcalde, en papel de oficio, siempre que los interesados hayan pertenecido á las clases de tropa.

La vecindad ha de haberse adquirido un año antes, por lo menos, de la fecha en que se solicite el cobro.

La cualidad de herederos habrá de acreditarse por medio de información testifical practicada en las Intervenciones de Hacienda, ó por medio de testimonio del auto de declaración de herederos que se haya dictado, ó en su caso, por el testamento del causante.

Las órdenes de pago por correo se cumplimentarán por el cajero de la Dirección general de la Deuda y clases pasivas, imponiendo los giros postales que procedan, previa liquidación de los gastos que ellos motivan.

La imposición de los giros postales para realizar el pago de los créditos de Ultramar, se comunicará de oficio á los interesados el mismo día en que tenga lugar aquella.

DEMOGRAFIA

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto geográfico y estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia durante el mes de Septiembre, fué el siguiente:

Población calculada. 338.608.

Nacidos: Vivos, 973; varones, 526; hembras, 449; legítimos, 926; ilegítimos, 32; expósitos, 17. Muertos, 14; varones, 6; hembras, 8; legítimos, 13; ilegítimos, 1.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2,88; matrimonios, 257; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,76; mortalidad por 1.000 habitantes, 2,35.

Defunciones: Varones, 400; hembras, 395; menores de cinco años, 393; de cinco y más años, 402; en hospitales y casas de salud, 11; en otros establecimientos benéficos, 26; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 4; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 7; sarampión, 5; escar-

latina, 1; coqueluche, 1; difteria y crup, 12; gripe, 2; cólera nostras, 1; otras enfermedades epidémicas, 5; tuberculosis de los pulmones, 23; tuberculosis de las meninges, 6; otras tuberculosis, 10; cáncer y otros tumores malignos, 17; meningitis simple, 29; hemorragia y embolismo cerebrales, 41; enfermedades orgánicas del corazón, 47; bronquitis aguda, 22; bronquitis crónica, 17; neumonía, 12; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 29; afecciones del estómago (menos cáncer), 7; diarrea y enteritis (menores de dos años), 172; apendicitis y tiflitis, 1; hernias, obstrucciones intestinales, 2; cirrosis del hígado, 6; nefritis aguda y mal de Bright, 24; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 2; otros accidentes puerperales, 2; debilidad congénita y vicios de conformación, 38; senilidad, 28 muertes violentas (excepto el suicidio), 12; suicidios, 3; otras enfermedades, 166; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 41. Total de defunciones, 795.

RAPIDA

Acabo de leer en *EL ADELANTO* la merecidísima distinción de que ha sido objeto por la Sociedad Española de Higiene, mi querido amigo y compañero José González Castro, *Crotontilo*.

Conozco muy bien la modestia de *Crotontilo*, pero aunque sepa de arriar-garme á perder la buena amistad que con él mantengo, no puedo sustraerme en tributarle el homenaje de justicia á que es tan acreedor en las presentes circunstancias, el reputado médico de Béjar, señor González Castro.

No hace muchos días estuve en su casa, y su despacho está adornado de un gran número de cuadros, reveladores de los muchos premios que se ha ganado *Crotontilo* en cuantos concursos ha tomado parte.

Y esto que acabo de expresar no encierra la más mínima exageración, y para ello voy á consignar tres hechos bien recientes, que estarán á ro dudarlo, en la memoria de todos; pues estos tres premios los ha conseguido *Crotontilo* en el presente año; uno del Instituto de Reformas Sociales, en prueba al mérito de su hermosísimo folleto *El trabajo de la mujer en la industria*; otro del Instituto Nacional de Previsión, con medalla de plata, y por último, el premio del doctor Roel, que acaba de concederle la Sociedad Española de Higiene.

¿Se puede pedir más? A los que conocen el talento y laboriosidad de José González Castro, en nada nos extrañan estos triunfos, que está consiguiendo en el mundo de las letras el distinguido publicista bejarano que de cualquier cosa escribe con la misma competencia.

Me admira la labor de este hombre. Hay que verle ejercer su profesión de médico con gran solicitud en Béjar; escribir en distintas revistas hermosos artículos; colaborar con asiduidad en *EL ADELANTO*; desempeñar con actividad el cargo de inspector regional del Trabajo en siete provincias, y después de todo esto envía brillantes trabajos, que son premiados por sociedades científicas é Institutos. ¿No es maravilloso todo esto?

Solo á hombres de la excelente mentalidad de *Crotontilo* les es dado el abordar tantos y difíciles problemas y salir tan airoso de todos ellos.

Termino expresándole mi más cordial enhorabuena por el nuevo premio concedido al querido compañero é ilustre escritor.

Bienvenido Moreno.

Valdelacasa. 23- Noviembre.

Delegación de Hacienda

En virtud de la autorización concedida por la Dirección general del Tesoro público y Clases pasivas, se abre el pago á éstas y religiosas en clausura que tienen consignados sus haberes en esta Delegación, por el orden de días que á continuación se expresan:

Día 1.º, retirados y jubilados.
Día 2, Montepíos civil y militar.
Días 3 y 4, todas las nóminas sin distinción.
Y día 5, retenciones.

PAGINA AGRICOLA

Labrador: ¿Estás seguro de que no te han engañado al comprar este año los abonos?

Respóndeme; ¿tienes la completa seguridad, agricultor que me lees, de haber comprado abonos químicos puros y no falsificados? Porque debes saber que este año, por causa de las complicaciones que la guerra europea ha traído consigo, los fraudes en el comercio de los abonos han llegado á extremos increíbles.

Y no hay que creer que el que compra abonos falsificados lo único que hace es tirar el dinero á la calle; no. Aun constituyendo esto un grave perjuicio, no resulta el peor.

El peor, á nuestro modo de ver, es que le den á uno sustancias que sean perjudiciales y venenosas para la vegetación, de modo que en lugar de alcanzar aumento de cosecha, se obtiene disminución de importancia y, á veces, hasta la muerte de las plantas. En apoyo de nuestro aserto, queremos citar un caso ocurrido recientemente.

Vendiéndose actualmente en la provincia de Valencia un cloruro potásico que infundió sospechas á los compradores, se le ocurrió á uno de ellos mandar analizar una muestra, y cuál no sería su sorpresa al saber que dicho abono se componía casi exclusivamente de sal común ó sal de cocina, al que por medios fraudulentos habían dado un color amarillo, para que imitase al cloruro potásico. Esta sal común constituye un veneno para las plantas, hasta tal punto que se emplea en los caminos ó sendas de los jardines para matar las plantas que en ellas salen. Por tanto, los labradores que utilicen el citado ferti-

zante en sus campos, si lo esparcen en cantidad elevada, verán morir sus plantas y si lo aplican en corta cantidad, tendrán una disminución más ó menos grande de cosecha. Es decir, que darán dinero á vendedores sin conciencia, para que éstos destruyan sus cosechas.

Estos fraudes son la consecuencia de la falta de abonos potásicos en España, porque toda la «potasa» viene de Alemania, nación actualmente bloqueada, y las existencias que quedaban al principio de la guerra, hoy se han agotado casi por completo. Es verdad que quedan aún algunos sacos distribuidos aquí y allá, pero se venden á precios tan fabulosos, que la agricultura no puede emplearlos remuneradoramente. No faltan, sin embargo, vendedores de mala fe, que para despistar, aseguran tener aún existencias de los últimos envíos hechos por Alemania, mintiendo descaradamente.

Por esta razón los agricultores no deben comprar este año ni un kilo de tales abonos, pues si son buenos, forzosamente han de ser carísimos; si son malos, casi seguramente serán malos y es muy probable que sean caros y malos á la vez.

Para finalizar, aconsejamos á los labradores que hayan ya comprado abonos potásicos, tengan muy en cuenta lo que arriba indicamos, para que no atribuyan á dichos fertilizantes la mala cosecha que pueda sobrevenirles, sino á las sustancias fraudulentas que les hayan vendido en su lugar.

El cine en Bretón.

Siempre siendo este teatro el favorecido del público salmantino amante del arte y buen gusto.

Anoche hubo magníficas entradas, aplaudiéndose con entusiasmo el selecto programa que se proyectó.

Silvia la florista y *Cómo se hace amar Salustiano*, constituyeron, como era de esperar, un suceso artístico digno de ser visto por todos.

De factura acabada y elegante y proyectada en colores, por sí solas bastaría á hacer pasar agradablemente la noche, acreditando la empresa una vez más su exquisito gusto en la elección de películas.

Pero si no fuera bastante, mañana será otro día que dejará grato recuerdo peluciero en los espectadores del Bretón.

A este objeto, y como día dedicado á sábados elegantes, la empresa presentará un delicioso programa, que le hará alcanzar otro nuevo y señalado triunfo. Para este día anuncia *En fantasma*, interesantísima obra en cinema, dividida en tres partes; la grandiosa y extraordinaria producción en cuatro actos, *Paregrina de tierra*.

De esta película tenemos las mejores referencias, resultando ser una filigrana del arte, rogando la empresa al público, por nuestro conducto, no deje de admirar las obras que mañana estrenará, pues como decimos han de ser un extraordinario suceso que no defraudará al más exigente.

También se exhibirá la curiosa y entretenida *Revista Pathé*.

VIDA RELIGIOSA

Capilla del Hospicio.—Mañana, 27, festividad de la Milagrosa. A las diez de la mañana, misa solemne con Su Divina Majestad expuesto y sermón, por el padre Fernando Peña, director de los Asilos de la Vega; á las cuatro y media, exposición de nuevo, rosario, reserva y cánticos.

Salesianos.—Función sabatina á las cuatro y media de la tarde.

Sigue el triduo de Santa Isabel en la capilla de la Venerable Orden Tercera de San Francisco de Asís.

Notas de la guerra.

La tragedia de la retirada serbia.

La retirada serbia ha entrado en un periodo sumamente crítico. Las líneas de retirada se han hecho en los últimos días más y más pequeñas y la acción de austro-alemanes y búlgaros, obrando como una tenaza gigantesca, va cercandolos cada vez mayores masas de hombres en el macizo montañoso menos ancho. Solo con gran trabajo puede uno formarse un concepto más triste que el que ofrece esta retirada. No es ni mucho



El aviador francés Panchan que al servicio del ejército serbio está realizando heroicas hazañas.

menos la profecía hecha por Patchich en la última reunión de la Cámara: *La suerte de Serbia es morir con honra*.

La pérdida del valle del Morava significa la verdadera tragedia. Mientras los serbios dominaron esta línea de fondo, tuvieron abiertos los pasos hacia los caminos de retirada de la línea Pristina-Mitrovitz- Novi Bazar; cerca de Pozega, el Klisura, la estrecha puerta hacia el sector del Noroeste del Sandshak; en Kraljevo, el Ibardefilee, como paso hacia el boquete en el inmenso macizo montañoso. A medida que los austro-alemanes y búlgaros se aproximaban al valle del Morava, mayor era el número

de los que buscaban su salvación por estos caminos.

Innumerables reatas de carros, mezcladas en un conjunto abigarrado con numerosos fugitivos, procedían al éxodo por las carreteras del Ibar y del Toplica. Tropas seguían; los perseguidores iban pisándoles los talones.

Poco tiempo después quedaba cerrado el paso por entre los valles.

Primera vez fué cerrado el valle del Moravia por el ala derecha del ejército austro-húngaro del general Koeves, después penetraron por la carretera de Ibar columnas alemanas cerca de Kraljevo, y cerca de Krusevac cerro el ejército de Gallwitz la entrada Norte al valle del Basina. Pero en el momento en que esto sucedía no tenían todavía todas las fracciones que defendían el valle del Morava paso libre.

Las secciones serbias, que intentaban defender el paso entre Kraljevo y Krusevac, cerca de Subtel y Testenik, las tropas que habían sido rechazadas al Este de Xekak, sobre Stallona, no volvieron á tener contacto sobre el camino normal con las columnas principales. A derecha é izquierda de ellas seguían avanzando ya hacia el Sur regimientos austriacos y alemanes, y aquellos estaban todavía á orillas del río luchando con las valientes tropas austro-húngaras que habían atravesado el caldoso río.

Por caminos carreteros y por estrechos senderos tomaron los serbios el camino de la montaña para quizás unirse de nuevo en cualquier sitio con el grueso de sus fuerzas. Muchos extenuados por el cansancio, pierden la esperanza y se dejan hacer prisioneros.

Verdaderamente caótica es la retirada de las columnas de municionamiento que salen demasiado tarde; muchos carros no pueden avanzar por los estrechos caminos, se quedan atascados, interrumpiendo los estrechos desfileres. Grande es también la mortandad de los animales de tiro; caballos y bueves, arreados sin cesar desde Belgrado, sucumben en masa.

Pero no sólo en el Morava occidental, sino también en el Morava meridional se verifica este constante desmoronamiento, que poco á poco tiene que llevar el derrumbamiento de todo el organismo del ejército serbio.

Mercado de Barcelona

Remitido por José O. Pereña.

Barcelona 23

Trigos.—Continúa el mercado con pocos compradores y vendedores, manteniéndose éstos con pretensiones altas. Las ventas conocidas en la sesión de hoy han sido: Salamanca superior, 59,25.

Gejar de la Mancha, 59,50.

Villada, 59,50.

Sanchidrián, 60,50.

Demás cereales.—Precios probables de venta con oferta en firme, por 100 kilos envase comprendido:

Avena de la Mancha, 21,50.

Avena de Extremadura, 22.

Cebada de la Mancha, buena, 22,50.

Yeros, tarifa 35, 22.

Almorta ó fitos, 22.

Habas de Extremadura, 28,50.

Hay disposición compradora para lentejas, tratándose de clases escogidas, garantizadas sin gorgojo.

Hay disposición compradora para Rubión Salamanca, y en general trigos rubios ó pintones, esperando oferta y envío de muestras.

Harinillas superiores.—Hay compradores.

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 694,37.

Temperatura máxima, al sol, 23,6.

Temperatura máxima á la sombra, 14,0.

Temperatura mínima, —1,0.

Termómetro seco, 1,8.

Termómetro húmedo, 1,4.

Dirección del viento y fuerza, E.—1.

Cielo, despejado.

Tiempo, variable.

Las oposiciones á escuelas.

Maestras.

Puntuación obtenida en los ejercicios escritos de Análisis gramatical, leídos ayer:

Doña María Merino Márquez, 31 puntos; doña María J. Miñambres Punto, 26; doña Rosa Montero Ramos, 30; doña Maximina Muñoz Alonso, 21; doña Concepción Navarro Navarro, 35, y doña Angela Ovelheiro Rodríguez, 19.

BIBLIOGRAFIA

«El ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha», por Miguel de Cervantes Saavedra.

Primera edición castellana, ilustrada con láminas originales del famoso dibujante español, Daniel Urrabieta Vierge. La importante casa de Salvat y Compañía acaba de repartir los primeros cuadernos de esta nueva edición, lujosamente presentada, que de seguro acogerán con entusiasmo cuantos conocían ya la valiosa extraordinaria de la obra artística, que llevó á cabo el ilustre dibujante español, Daniel Urrabieta Vierge. En concepto de los inteligentes, nadie ha logrado interpretar como él las personas y los pasajes á que dió vida la fantasía portentosa del Manco inmortal, y por ello era tanto más de lamentar que obra tan castiza y excelente sólo pudiera ser admirada en ediciones inglesas y francesas.

Los señores Salvat y Compañía son merecedores, pues, del agradecimiento más sincero por haberse decidido á dar á luz esta edición del *Quijote*, que, como dicen muy bien en los jardines de Colón, estropeando varias plantas, una; Benito N. por promover escándalo en el Mercado, 5; Babina Ponce, por faltar al artículo 269 de las ordenanzas municipales, una; y Dionisio Sendín, por no dar de alta á unos cerdos de su propiedad, dos.

Se traspasa el antiguo y acreditado establecimiento de vinos de la calle de Meléndez, número 1, y se arrienda la misma casa.

Info. mará Ramón Martínez, en dicha casa. 15-1

Bar salmantino.—Todas las noches ocupará en sesiones de cinematografía á sus favorecidos. De siete y media á doce de la noche. No confundirse, Zamora y Pérez Pujol. 2-4

Cármen Iglesias la más acreditada sastre, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballeros, sacos y militares como también darles la vuelta y dejarlas nuevas.

Especialidad conocida en trajes de niño á toda moda y para primera comunión.

Precios sumamente económicos. Domicilio: Francisco Morotejo, 7 (frente á Calatrava). h 5 D

Venta de casa.—Se vende una casa en Tejares, carretera de Fregeneda; consta de planta baja y principal. También se vende un local en la calle de Molino. Informará Fernando Barba, en dicho pueblo (tejer de la vega). 8-7

Noticias.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad, comunica que los objetos comprendidos en los talones de préstamos números 6.286 al 9.578 de empeños y del 30.944 al 32.310 de renovaciones de ropas, y 73.051 al 73.549 de empeños y 3.082 al 3.255 de renovaciones de alhajas, que no hayan sido renovadas ó hechas efectivas por los interesados, antes del día 5 del próximo Diciembre, serán subastadas en el primer domingo y sucesivos de dicho mes.

Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Núñez. Precio 3 pesetas.

Da venta: Librería de Nájiz.

El día 18 del próximo mes, á las once de la mañana, tendrá lugar la adjudicación en pública subasta de las obras de la travesía de Sequeros en la carretera de Béjar á Ciudad Rodrigo, provincia de Salamanca, cuyo presupuesto de contrata es de 16.565 04 pesetas.

Conviene saber á los que padecen de reuma, gota crónica, cólicos reñíticos, artritias, mal de piedra, neuralgias etc., que la «Piprazina» doctor Gross cura tan molestas dolencias originarias del artiritismo. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Consulta de enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ledesma, Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro Civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Ninguno.

Defunciones: María Luisa Olalla García y Telefesor Ortega Cabezo.

** Décimos de Navidad **

Se venden en la Administración de Loterías número 3, Rúa, 25.

Por este Rectorado se han expedido ya los nomenclamientos de los nuevos maestros que obtuvieron plaza en las últimas oposiciones en turno libre.

La mujer limpia se distingue por los cuidados que dispensa á la casa hermoseando la tarima, baldosas y muebles, con la Cera Universal (brillantina), que en cuatro colores en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, vende la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

El día 30 del actual, á las doce de la mañana, tendrá lugar en el Ayuntamiento la subasta para la adjudicación de las obras de derribo de las casas números 5, 3 y 9 de la calle de Bermejeras.

Es el mejor laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cecar. Venta en farmacias.

De Telégrafos.

Extracto de la guardia del día 24.

Número de transmisiones, 459.

Líneas francas. Servicio corriente.

Telegramas en depósito por diferentes causas, ninguno.

Al poco tiempo de terminar las comidas notas algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y, por fin, dolor, y á veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Pastillas Bolivar

PECTORALES. Insustituibles en las enfermedades de las vías respiratorias, y contra la tos. De venta en todas las farmacias.

Mañana, 27 de los corrientes se celebrará en la Alberca el funeral, cabo de año, en sufragio del doctor don Bonifacio Avila Hernández (q. e. p. d.).

También en la iglesia de los reverendos padres Dominicos de esta ciudad, á las siete y media de la mañana de dicho día, se celebrará otro aniversario, cabo de año, por el alma del finado, y además, todas las misas que se celebren en la parroquia de la Purísima Concepción (Agustinas) y en las iglesias de los reverendos padres Dominicos, Carmelitas y Capuchinos, serán aplicadas por la misma intención.

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

Por el señor teniente alcalde de semana han sido impuestas las siguientes multas: Pablo García, por depositar un carro en la vía pública, una peseta; Juan Sánchez y Nicolás Cases, porque dos de sus hijos entraron en los jardines de Colón, estropeando varias plantas, una; Benito N. por promover escándalo en el Mercado, 5; Babina Ponce, por faltar al artículo 269 de las ordenanzas municipales, una; y Dionisio Sendín, por no dar de alta á unos cerdos de su propiedad, dos.

Se traspasa el antiguo y acreditado establecimiento de vinos de la calle de Meléndez, número 1, y se arrienda la misma casa.

Info. mará Ramón Martínez, en dicha casa. 15-1

Bar salmantino.—Todas las noches ocupará en sesiones de cinematografía á sus favorecidos. De siete y media á doce de la noche. No confundirse, Zamora y Pérez Pujol. 2-4

Cármen Iglesias la más acreditada sastre, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballeros, sacos y militares como también darles la vuelta y dejarlas nuevas.

Especialidad conocida en trajes de niño á toda moda y para primera comunión.

Precios sumamente económicos. Domicilio: Francisco Morotejo, 7 (frente á Calatrava). h 5 D

Venta de casa.—Se vende una casa en Tejares, carretera de Fregeneda; consta de planta baja y principal. También se vende un local en la calle de Molino. Informará Fernando Barba, en dicho pueblo (tejer de la vega). 8-7

HERNIADOS (quebrados) LEED

La curación de las hernias y los aparatos Torrent.

El reputado ortopedico don Berceña señor Torrent, en Salamanca en el Hotel del Comercio inaugura el día 30 de Noviembre y recibirá á todos los herniados que quieran con sus tan notables aparatos de curación inmediata alivio y una curación segura de sus hernias. Ests aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas están recomendando por la infinidad de curas obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del auto herriario, que no molestan ni hacen bult, amoldándose á su cuerpo como un guante, debi usuarios todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, no con infalible de todos los herniados. Por lo tanto hombres, mujeres y niños que han probado ya á feroces clases de bromuros y vendajes sin obtener el deseado alivio, deben saber de una vez y para siempre, á fin de no correr riesgo con tantos anuncios, mal gastando salud, tiempo y dinero, que los verdaderos aparatos que pueden con toda seguridad por curar á sus penos sufrimientos son sólo, es indisubstiblemente, los de tan acreditado ó topedista señor Torrent. Nadie debe bajo ningún concepto comprar bromuros de clase alguna, sin antes ver y imitar los de este conocido ortopedista no perdiendo la ocasión presente de poderle visitar en Salamanca en el Hotel Comercio.

NOTA. Dicho especialista se hallará en Valladolid el día 29 en el Hotel Imperial y en Palencia el día 1.º en el Hotel Central, donde sí mismo podrá visitar ó en la ocasión presente de poderle visitar en Salamanca en el Hotel Comercio.

Taleres y despacho: Unión 13, Barcelona.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopedicos para la corrección de los defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, como un vertebros, pecho, espalda y demás del cuerpo humano. Especialidad en fajas veniales de modelos completamente nuevos y muy útiles é eficaces para las señoras.</

Información telegráfica.

(De nuestro reactor-corresponsal en Madrid señor Elvira.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

La suscripción del nuevo empréstito nacional en Francia.

El Gobierno griego acepta las peticiones de los aliados.

Conferencia de las 5 mañanas.

Madrid 26.

Declaraciones de Asquith.

La unidad de mando

Asquith ha declarado en la Cámara de los Comunes, que el Gobierno no dudará en adoptar cuantas medidas sean necesarias para obtener una efectiva economía en la vida de las clases sociales y aumentar los recursos de la nación. Respecto a la unidad de mando de las tropas combatientes, manifestó que los técnicos ingleses, de acuerdo con los franceses, han declarado que no es conveniente que las tropas francesas y británicas que operan en el teatro Occidental, estén bajo el mando del mismo general.

La suscripción del nuevo empréstito nacional en Francia.

Entusiasmo.

Ayer fué el primer día del plazo fijado para la suscripción del empréstito nacional de guerra llamado de la victoria.

El empréstito ha constituido un éxito extraordinario.

Acudió un gentío muy considerable a suscribirse por pequeñas y grandes cantidades, según los recursos de cada cual.

Los guardias tuvieron que contener a la muchedumbre.

No se puede adelantar ninguna noticia sobre el importe de la cantidad depositada ayer.

La suscripción queda abierta por veinte días.

La prensa señala varias suscripciones individuales por cantidades de más de un millón de francos cada una.

La Asociación patronal de ferroviarios se ha suscrito por un millón de francos.

En una de las oficinas se presentó una mujer enlutada con cabellos blancos.

Dijo que cuatro hijos suyos se incorporaron el segundo día de la movilización.

De ellos tres han muerto, y el cuarto está prisionero en poder de los alemanes.

A pesar de mi dolor y de haberme quedado sola en el mundo, dijo, aquí traigo mis pequeños ahorros. Y entregó varios centenares de francos.

La prensa excita el entusiasmo del público.

El ministro de Hacienda ha mandado preparar una película cinematográfica, en la que se representa al soldado alemán derribado por el gallo g. l. o.

El generalísimo Joffre, en su orden del día invita a los soldados a contribuir a la suscripción del empréstito.

En el Banco de Francia ondea la bandera nacional.

Las operaciones en Mesopotamia.

El avance inglés.

Las últimas noticias de Londres aseguran que continúa el avance de las tropas inglesas en Mesopotamia.

La ciudad de Bagdad ha sido puesta en estado de defensa.

La misión de los aliados.

Una conferencia.

Lloyd George ha celebrado una conferencia con los representantes de Rusia, Francia e Italia y los individuos del Comité central de municiones.

Acordóse establecer una colaboración más estrecha entre los aliados acerca de la cuestión de municiones y otros importantes asuntos militares que interesan a todos.

La guerra en las colonias.

La invasión del Africa Oriental alemana.

Comunican de Johannesburgo que se está preparando un contingente de 10.000 hombres para invadir el Africa Oriental alemana.

Se han presentado numerosos voluntarios para tomar parte en la expedición.

La actitud de Grecia.

Accede a todas las peticiones de los aliados.

Dicen de París que el Gobierno

griego ha accedido a todas las peticiones que hacían los aliados.

Ha ofrecido dar todas las garantías pedidas.

No serán desarmadas las tropas aliadas.

Estos tendrán libertad de acción para operar en territorio griego.

Tendrán igualmente facilidad para comunicarse por telégrafo y podrán utilizar los ferrocarriles y demás vías de comunicación.

El Gobierno griego ha hecho algunas reservas sobre otros puntos.

La actitud de Rumanía.

No interviendrá.

El Gobierno rumano ha manifestado a los aliados que no puede intervenir en su favor por entender que le es imposible a su ejército sostenerse en dos frentes a la vez.

La fiesta de Santa Catalina.

No se celebra.

A causa de la guerra, no han celebrado las modistillas de París la tradicional fiesta de Santa Catalina.

El comunicado francés.

La situación en Oriente.

El comunicado oficial francés dice así:

«Ejército de Oriente.—El día 23 los franceses rechazaron a los búlgaros cerca de Bruzik y Este de Krivolak.

En los Dardanelos hace días que los turcos muestran gran actividad.

El día 21, después de un violento cañoneo, intentaron tres ataques contra el frente inglés con objeto de recuperar las trincheras que perdieron el día 15.

Fueron rechazados, abandonando sobre el campo numerosos muertos.

El día 23 el enemigo cañoneó violentamente nuestras posiciones.

Nuestros aviones bombardearon la línea férrea de Constantinopla-Deagatch y destruimos varias posiciones enemigas.

Los monitores y cruceros ligeros bombardean con frecuencia la costa asiática.»

El comunicado alemán.

Las operaciones en Rusia y los Balcanes.—Millares de serbios prisioneros.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Teatro Occidental.—Nada digno de mención.

Teatro Oriental.—El ejército de Hindenburg tomó Vesununde, manteniéndose en dicho pueblo.

Han sido hechos prisioneros 750 soldados y dos oficiales y cogidas tres ametralladoras.

Los ejércitos del príncipe Leopoldo de Baviera y Linsingen, igual.

En Mitrowitz, las tropas del general Koewes, han aprisionado a 10.000 serbios, con 19 cañones.

En los combates librados en Pristina y Simitza, han sido hechos prisioneros 7.400 serbios y cogidos seis cañones, con un abundantísimo material de guerra.»

Noticia desmentida.

Sobre el hundimiento de un crucero.

La noticia de que un crucero alemán de 200 tripulantes ha sido hundido por un submarino ruso, es inexacta.

La misión de Kitchener.

Noticias contradictorias.—La situación se aclara.

Despachos de Atenas dicen que la misión de Lord Kitchener cerca del Gobierno helénico, ha resultado absolutamente estéril.

Espérase el ultimatum de la «Entente» y la retirada de los representantes de las naciones aliadas.

La situación, según la Agencia Ratés, es muy distinta y se ha aclarado mucho en estos últimos días.

Los aliados se muestran menos exigentes.

Es muy significativo el hecho de que los ingleses hayan dejado salir de Malta un vapor griego cargado de trigo.

El Rey Constantino, en el almuerzo que dió al ministro francés, monsieur Cochín, trató de la cuestión planteada por los aliados.

Confírmase que la nota de los aliados está redactada en términos muy amistosos.

La «Entente» reclama que Grecia dé seguridades y garantías, sobre la situación de las tropas aliadas.

Inmediatamente que el Gobierno recibió la nota de la «entente» se reunió en Consejo de ministros.

Contestó que aceptaba la petición de los aliados sobre la seguridad de sus tropas.

Grecia garantiza su libertad de acción en el territorio griego, facilitando el uso por los aliados del telégrafo, correo, ferrocarriles, etc.

Grecia aunque sea temporalmente ocupada por los aliados, será restituida a su debido tiempo.

La contestación del Gobierno griego ha impresionado muy favorablemente en Londres y París.

Nuevo empréstito de guerra.

Para cubrir el déficit.

A consecuencia de los enormes gastos de guerra, hay un déficit espantoso en los presupuestos del imperio alemán.

Los ministros de todos los estados de la Confederación han celebrado una reunión para tratar de dicho asunto.

Prepárase un nuevo empréstito de guerra.

Además, se crearán impuestos nuevos y se aumentarán las cuotas de los actuales.

Los impuestos sobre la renta serán aumentados en Sajonia en un 28 por 100 y en Baviera en un 25 por 100.

El puerto de Arkhangel.

No está cerrado por los hielos.

Es inexacta la noticia de que el puerto de Arkhangel esté cerrado por los hielos.

Dicho puerto está prestando a Rusia excelentes servicios, pues por allí reciben constantemente armas y municiones de Inglaterra y Francia.

Un cardenal alemán en Roma.

Lleva una carta del Kaiser.

Ha llegado a Milán, de paso para Roma, el cardenal alemán Hartman.

Telegrafió a Su Santidad comunicándole que el Kaiser ha conmutado por la de cadena perpétua, la pena de muerte que fué impuesta a madamoiselle Hemptine, de nacionalidad belga.

También le ha anunciado que lleva una carta que el Kaiser le confió para que la entregara al Papa.

RIVERA

Conferencia de las 6 mañanas.

Madrid 26.

Las Cortes.

Final del Senado.

El proyecto de ferrocarriles secundarios

Al final de la sesión del Senado continúa el debate sobre el proyecto de ferrocarriles secundarios.

Es aprobado el artículo 15 del proyecto de ley.

El señor Calbetón defiende una enmienda al artículo 1.º adicional.

El exministro liberal retira su enmienda.

El señor Rodríguez Sampedro presenta otra enmienda.

El señor Calbetón advierte que esta última enmienda tiende a restituir el proyecto primitivo que presentó a las Cortes el señor Ugarte.

El señor Espada protesta de la resistencia de las minorías y habla de las codicias que se levantan contra el proyecto.

Las palabras del ministro de Fomento producen un incidente.

El señor Calbetón protesta ruidosamente.

El señor Espada da explicaciones que no satisfacen al señor Calbetón.

Los demás senadores persisten en sus protestas.

El señor Espada reíríase de lo dicho.

Entonces el señor Calbetón se muestra satisfecho y acepta las explicaciones del ministro.

El señor Calbetón es aplaudido por los diputados liberales.

La enmienda del señor Rodríguez Sampedro es desechada en votación nominal, por 75 votos contra 55.

Y se levanta la sesión.

Final del Congreso.

El señor Maciá, renuncia a su acta de diputado.

Al final de la sesión del Congreso el conde de San Luis contesta al señor Maciá, en nombre de la comisión.

El orador comenta la actitud en que el señor Maciá se ha colocado y dice que la comisión admitirá todas las enmiendas que crea oportunas.

Defiende los proyectos del ac

tual ministro de la Guerra, y dice que si en 1893 no le exigieron responsabilidades a los Gobiernos fué porque todos estábamos convencidos de que la culpa del desastre era del mismo país.

El señor Maciá rectifica.

Dice que los culpables de la pérdida de los restos de nuestro antiguo imperio colonial fueron los Gobiernos.

La nación no es responsable de nada.

Cuando los Estados Unidos votaban leyes para la creación de un formidable poder naval, nuestros Gobiernos reducían los presupuestos de Marina y renunciaban a que España tuviera la escuadra que sus necesidades reclamaba, cuando todos sabían que Cuba y Filipinas solamente con buenos barcos podían ser defendidas.

El presidente del Consejo lamenta la determinación del señor Maciá de renunciar a su acta de diputado.

Dice el señor Dato que nadie tiene derecho a abandonar a los electores que le han nombrado su representante.

Si su señoría cree que hay peligro, razón de más para que permanezca en su puesto.

Como el señor Maciá es un hombre de honor, no puede marcharse. (Aplausos generales.)

El señor Ventosa se adhirió a las palabras del señor Dato.

Dice que también él, en muchos momentos de abatimiento, ha sentido impulsos de hacer lo mismo que el señor Maciá.

Cuando, ante el horroroso espectáculo de la guerra europea, que amenazaba y amenaza todavía complicar a todos los pueblos de la tierra, contemplé la indefensión de nuestra España, sentí deseos de abandonar la vida política.

Recuerda el señor Ventosa que el señor Maciá ha sido militar y rinde culto al honor.

Suplícale que ya que no desista de su actitud, aplaque por lo menos la resolución de presentar la renuncia del acta.

Hombres como el señor Maciá, añade el orador, hay muy pocos y es preciso que no nos abandone, porque la Patria le necesita.

El señor Santa Cruz se asocia a estas palabras del señor Ventosa en nombre de la minoría radical.

El señor Salvatella afirma que muchos diputados sufren igual amargura que el señor Maciá, pero estiman que es un deber continuar en sus puestos.

El señor Soriano califica de romántico y altruista el acto del señor Maciá.

Recuerda que por defender noble y sinceramente sus sentimientos, fué expulsado del ejército.

Y si fué expulsado del ejército, es porque vosotros, los hombres de Gobierno, habéis hecho de él un instrumento político.

El señor Dato: Tales palabras son injustas e inoportunas.

El señor Soriano: Después de lo que habéis hecho, no debéis extrañaros de nada.

El señor Azcárate recuerda lo ocurrido cuando el señor Maciá fué expulsado del Ejército.

El señor Salmerón y otros diputados de entonces pidieron que volviera al cuerpo a que pertenecía.

Pero alguien lo estorbó y quiere ahora negar al señor Maciá el derecho de sentarse en la Cámara y que trabaje por su rehabilitación como militar. (Aplausos de los republicanos.)

El presidente del Consejo elogia al señor Maciá. Insiste en que no debe abandonar el cargo y cree interpretar los deseos unánimes de la Cámara al rogar al señor Maciá que desista de presentar la renuncia.

El señor Maciá, dice:

Agradezco profundamente las inmerecidas frases de elogio que se me han dedicado. Pero he tomado una resolución y no desisto de ella, porque la he meditado mucho.

No desisto ante el enemigo. Me voy, sencillamente, a mi casa.

Cuando España necesite de mí, esté segura de que no regatearé ningún sacrificio.

No puedo servir para nada a mi patria desde el Parlamento, mientras no se salga de este ambiente de convencionalismo y farsa que nos ahoga, y hace fracasar los más nobles intentos.

El presidente de la Cámara da por terminado el incidente y la discusión sobre la totalidad del proyecto.

Se leen varias enmiendas al artículo 1.º

Acuérdase que conforme al artículo 125 del reglamento se discutan primero las enmiendas que más se alejan del proyecto.

Discútese la enmienda del señor Calderón.

El señor Calderón ruega que se le reserve en el uso de la palabra.

Se suspende el debate.

Y se levanta la sesión.

Eran las siete y media.

Comentarios.

Al terminar la sesión se formaron en los pasillos del Congreso grupos muy animados, formados por diputados y periodistas.

Cuando salió el señor Maciá,

un grupo muy numeroso le siguió, aplaudiéndole y vitoreándole.

El señor Maciá se dirigió a un escritorio, donde redactó una comunicación, dirigida a los secretarios, para que notificar a la Cámara que renuncia al acta de diputado por el distrito de Borja-Blancas.

El señor Maciá alega en la comunicación las mismas razones que expuso en la Cámara para justificar su actitud.

La resolución del señor Maciá, ha sido objeto de muchos comentarios.

Don Pablo Iglesias censuraba muy severamente al señor Maciá. Decía que los diputados tienen el deber de mantenerse en sus puestos para fiscalizar los actos del Gobierno.

El señor Salvatella entendía que el señor Maciá dejaba a los republicanos en muy mal lugar.

Algunos liberales aseguraban que el suceso tendrá repercusión.

Los catalanes obligarán a los diputados regionalistas a acentuar la oposición a los proyectos militares.

Y hasta es posible que organicen algún acto de protesta contra el Gobierno.

Don Melquiades Alvarez se manifestó muy optimista. Declaró que no creía que los diputados catalanes persistieran en la actitud de oposición a los proyectos militares.

El señor Dato estaba muy satisfecho de la actitud de liberales y demócratas, aceptando la fórmula propuesta por el Gobierno.

Confío en que el proyecto de rebaja de edades para el retiro de jefes y oficiales fuera aprobado con rapidez.

El señor Dato anunció que la actual etapa parlamentaria será muy larga.

No habrá más que un pequeño descanso en Navidad y en seguida se reanudarán las sesiones para aprobar varios proyectos de carácter social.

El señor Dato se lamenta de la actitud de los regionalistas.

El señor Salvatella, hablando en los pasillos con el presidente del Consejo, le decía que los republicanos recogían un estado de opinión.

Si los proyectos de reorganización militar se hubieran simultaneado con otras de carácter social hubieran sido aprobados rápidamente y sin dificultades.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañanas.

Madrid 26.

Noticias varias.

Madrid.

Un estreno.

En el teatro Lara estrenóse anoche una obra de Linares Rivas, titulada «Fantasmas».

La obra, escrita con tendencias revolucionarias, obtuvo un gran éxito y Linares Rivas fué llamado a escena repetidas veces.

Provincias.

HUELVA

Una subvención para muelles.

Una explosión.

Ha ocasionado extraordinario júbilo en esta capital el haberse sabido que el Consejo de ministros aprobó una subvención para la construcción de muelles definitivos del puerto.

Las bandas de música han recorrido las calles y los edificios públicos se han engalanado con colgaduras.

El Ayuntamiento telegrafió dando las gracias al ministro de Gracia y Justicia hijo de la provincia, y a los representantes en Cortes.

Una mano criminal ha hecho explotar un cartucho de dinamita en el domicilio de la vecina de Encarnasola, Carmen Cristino Ríos.

El edificio y el mobiliario resultaron con destrozos de importancia, pero por fortuna no ocurrieron desgracias personales.

Ignórase quiénes sean los autores de tan salvaje hazaña.

—Procedente de Veracruz ha fundado en este puerto el trasatlántico «Buenos Aires».

HUESCA

El presidente de la Asociación de la Prensa.

Ha llegado a esta capital el presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, don Miguel Moya, con el objeto de recorrer el distrito que representa en Cortes.

Visitará la villa de Loarre que le nombró hijo adoptivo, donde será obsequiado con un banquete.

LA GRANJA

La familia real.

En la Granja se celebraron ayer solemnes misas en sufragio de don Alfonso XII, cuyo aniversario de su muerte tuvo lugar ayer.

Los Reyes estuvieron en Valsain por la tarde y en Segovia, visitando la Catedral, el Alcázar, la iglesia de los Templarios y la Academia de Arillería, regresando al anochecer.

Hoy continuará la cacería de Riofrio.

TORTOSA

El naufragio del «Soberano».

Siguen muy graves cuatro naufragos del bergantín «Soberano» embarrancado cerca de este puerto y que fueron recogidos por los pescadores.

Solo uno ha recobrado el habla y horroriza oírle el relato que hace de las espantosas horas que padecieron cuando el barco se iba a pique.

El primero que cayó fué el patrón Ricardo Cuenca que se había refugiado en la arboladura.

El vióle caer y a continuación vió también que un hijo suyo era arrastrado por las olas.

La opinión pide que se establezcan puntos de socorro en las costas, pues es muy probable que hayan ocurrido más naufragios.

Se ha elevado una instancia al Gobierno para que establezca teléfono con las estaciones de salvamento.

CORUÑA

A la Habana.

Con rumbo a la Habana ha zarpado de este puerto el trasatlántico «Navarra».

Recogió aquí más de 500 emigrantes.

ALGECIRAS

Una visita.

El comandante militar de la plaza, general Martí, hizo ayer una visita al gobernador militar de Gibraltar.

Ignórase el objeto de ella, aunque se cree que no tuvo otro objeto que el de cumplimentar a dicha autoridad inglesa.

CASTELLON

Una explosión.

A consecuencia de una explosión de la cañería del gas hundióse la alcantarilla de desagüe de la plaza de la Paz en una longitud de 60 metros por medio de profundidad.

